

# Poranenia holubov

**Životný priestor pre naše holuby predstavuje holubník (prípadne s voliérou) okolie holubníka, záhrada, dvor, strecha, pre polariacich holubov pole a samozrejme vzdušný priestor, v ktorom sa holuby pohybujú (lietajú).**



a) Poštový holub s útvárom, ktorý vznikol po tupom náraze bez tendencie vstrebať sa.



b) Extirpovaný útvar ihneď po operácii.

Bohužiaľ i v tomto priestore na holuby číhajú rôzne nebezpečenstvá, ktoré im môžu spôsobiť poranenie, prípadne i smrť. Chovateľ je faktor, ktorý môže výrazne ovplyvniť (zmierniť) vyššie uvedené riziká.

Poranenia holubov minimalizujeme kontrolovaným vypúšťaním holubov, zvlášť v zimnom období (nepravidelné vypúšťanie, aby si pernatý dravec nezvykol chodiť na naše holuby),



Pletivové okno s latkami (cca 5 cm od seba) vylučuje poranenie pazúrikov holubov (zlozenie) a taktiež znehodnotenie peria.



Okno zo skla s kovovými žalúziami (na reguláciu tepla) s drevenými latkami (5 cm od seba) - ktoré minimalizujú poranenia holubov.

prípadne nepúšťaním holubov v zime vôbec. Vhodnou alternatívou je voliérovanie holubov. Veľkým faktorom na zamedzenie vniknutiu mačiek a kún do nášho holubníka je pravidelné uzatváranie holubníka pred zotmením.

K mnohým poraneniam holubov paradoxne dochádza práve vo voliére alebo holubníku. Najčastejšie sú to ostré predmety - nezahnuté klince, drôty, špicaté plechové napájačky (ešte sa sporadicky vyskytujúce), ostré plechové krmidlá...



Jednoduché, ale praktické búdeňky a sedačky sú výraznou prevenciou zranení holubov.



Poranenie hrvoľa u slovenského hrvoľiaka po náraze na ostrý predmet.

V súčasnosti niektorí poprední chovatelia holubov, aby regulovali teplotu v holubníku, používajú kovové žalúzie na zatemnenie okien v letnom období. Bohužiaľ, holuby sa na nich zraňujú. Niekedy príde k vnútornému zraneniu po tupom prudkom náraze holuba, v horšom prípade k vnútornému krvácaniu s následkom smrti. V lepšom prípade príde k vzniku hematómu (zrazená krv v podkoží, svalovine). Hematóm sa môže vstrebať, niekedy po ňom žiaľ, zostane útvar rôznej veľkosti, ktorý je potrebné chirurgicky odstrániť. Vonkajšie poranenia sa spravidla riešia zošitím (sutúrou) rany a aplikáciou antibiotík.

Prevenciu vyššie uvedených poranení holubov je stavba jednoduchého, ale účelného holubníka, v ktorom budú stavebnými úpravami minimalizované možnosti poranení našich holubov.

MVDr. Miloslav Struhár  
Zohor

